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گروه ورزشی / دنیای فوتبال شاهد موجی 
از سرمایه‌گذاری‌های کلان در بازسازی و نوسازی 
استادیوم‌هاست. باشگاه‌ها و کشور‌های میزبان 
مسابقات بزرگ، میلیاردها دلار صرف ارتقای این 
زیرساخت‌های حیاتی می‌کنند تا نه تنها ظرفیت 
تماشاگران را افزایش دهند، بلکه امکانات مدرن، 
فناوری‌های نوین و تجربه‌ای لوکس برای هواداران 
فراهم آورند. پروژه‌های بازسازی با هدف تبدیل 
استادیوم‌ها به مراکز چندمنظوره و مطابق با 
استانداردهای جهانی، ابعاد مختلفی را در بر می‌گیرند. 
این پروژه‌ها شامل افزایش ظرفیت، نصب سقف‌های 
متحرک، تجهیز فضاهای VIP و ارتقای سیستم‌های 
نورپردازی و صوتی می‌شوند. یکی از برجسته‌ترین 
این پروژه‌ها، بازسازی کمپ‌نو‌اسپاتیفای، ورزشگاه 
خانگی بارسلونا است. این پروژه که با هزینه‌ای بین 
۱.۵ تا ۱.۷۳ میلیارد یورو از سال ۲۰۲۳ آغاز شده، قرار 
است تا سال ۲۰۲۶ به پایان برسد. کمپ نو پس از 
بازسازی، ظرفیتی بیش از ۱۰۵ هزار نفر خواهد داشت و 
امکاناتی نظیر سقف متحرک و فضاهای چندرسانه‌ای 
را در اختیار تماشاگران قرار خواهد داد. در مادرید، 
ورزشگاه سانتیاگو برنابئو، متعلق به باشگاه رئال 
مادرید، با سرمایه‌گذاری حدود ۱.۷۶ میلیارد یورو در 
حال نوسازی است. هدف از این پروژه، تبدیل برنابئو 
به یک مرکز ورزشی-تفریحی پیشرفته با فناوری‌های 
مدرن و سقف بازشو است که تجربه‌ای بی‌نظیر را برای 
تماشاگران فراهم می‌کند. این تحولات تنها محدود 
به اروپا نیست. در مکزیک، استادیوم آزتکا، یکی از 
نمادین‌ترین ورزشگاه‌های جهان، برای میزبانی جام 
جهانی ۲۰۲۶ در حال ارتقاست و تخمین زده می‌شود 
که ۷۵ تا ۱۲۸ میلیون دلار برای این منظور هزینه شود. 
در آمریکای شمالی نیز استادیوم‌هایی مانند سوپردوم 
مرسدس بنز پروژه‌های نوسازی چندمرحله‌ای را دنبال 
می‌کنند که مجموع هزینه آنها به بیش از یک میلیارد 
دلار می‌رسد. این پروژه‌ها، در کنار ارزش اقتصادی، 
چالش‌های فنی و مدیریتی قابل توجهی را نیز به همراه 
دارند. تأمین بودجه، مدیریت دقیق زمان‌بندی، رعایت 
استانداردهای بین‌المللی و هماهنگی با باشگاه‌ها 
و هواداران، از جمله مهم‌ترین دغدغه‌های مربوط 
به این پروژه‌ها هستند. بازسازی استادیوم‌ها، علاوه 
بر افزایش درآمد باشگاه‌ها از محل فروش بلیت و 
تبلیغات، تجربه تماشای مسابقات را به سطحی بالاتر و 

مدرن‌تر ارتقا می‌دهد.

سرمایه‌گذاری‌های عظیم در بازسازی استادیوم‌ها

از برنابئو تا آزتکا 
بازسازی‌های بزرگ

سوژه

این بازدید در حالی انجام شد که سال گذشته 
نیز خبرنگاران از ضلع غربی ورزشگاه بازدید کرده 
بودند. در بازدید اخیر، دامنه عملیات عمرانی به 
شکل قابل توجهی گسترده‌تر به نظر می‌رسید و 

کل مجموعه را در بر گرفته بود.

تحولات چشمگیر در اضلاع مختلف
بر اساس مشاهدات عینی، روند بازسازی در 
مقایسه با بازدید قبلی بسیار وسیع‌تر و پرحجم‌تر 
شده است. در مرحله پیشین، تمرکز اصلی بر 
ضلع غربی ورزشگاه بود؛ ضلع غربی با وجود 
وسعت کمتر، تغییرات زیرساختی عمیقی 
داشته؛ جایی که اقدامات زیرساختی مهمی 
از جمله جابه‌جایی کامل رختکن‌ها، احداث 
اتاق‌های اختصاصی گزارشگران و خبرنگاران و 
ایجاد سوئیت‌های VIP مطابق با استانداردهای 
روز، این بخش را به مدرن‌ترین قسمت ورزشگاه 
تبدیل کرد. صندلی‌های این بخش با پوشش 

محافظ آبی‌رنگ پوشانده شده‌اند تا از تجمع 
گرد و غبار جلوگیری شود. اما در اضلاع شرقی و 
جنوبی، سکوها به طور کامل در دو طبقه تخریب 
و در حال بازسازی اساسی هستند. از آنجایی که 
در این بخش‌ها بحث تغییرات زیرساختی مطرح 
نبوده و صرفاً بحث ایمن‌سازی و نو‌سازی در 
دستور کار است،عملیات عمرانی به‌طور جدی و 
گسترده‌تر دنبال می‌شود. سکوهای ضلع شرقی 
و جنوبی به‌طور کامل در دو طبقه تخریب شده 
و در حال بازسازی هستند. تخریب ضلع شمالی 
نیز به پایان رسیده و این ضلع در مرحله نهایی 
ترمیم قرار دارد و آماده ورود به فاز صندلی‌گذاری 
است. حضور گسترده ماشین‌آلات سنگین و 
نیروی کار در سه شیفت، نشان از تلاش فشرده 

برای جبران زمان از دست رفته دارد.

چمن؛ پاشنه آشیل بازسازی
وضعیت چمن ورزشگاه یکی از نقاط ضعف 

برجسته این پروژه به شمار می‌رود. برخلاف 
شرایط مطلوب در بازدید قبلی، سطح چمن 
اکنون ناهموار، پر از فرورفتگی و برآمدگی و 
کاملاً غیرقابل استفاده برای برگزاری مسابقه 
است. دو لاین از چمن برای تعمیر و نوسازی 
سیستم لوله‌کشی زیرسطحی برداشته شده 
و آبیاری همچنان ادامه دارد، اما کیفیت کلی 
بشدت افت کرده است. البته ثابت‌قدم، 
مدیرعامل شرکت توسعه و نگهداری اماکن 
ورزشی، اعلام کرده است که برنامه تعویض 
چمن با نوع هیبریدی در دستور کار قرار دارد و 

قرارداد مربوطه در مراحل نهایی است. 

تغییرات دوباره در اسکوربوردها 
نکته قابل تأمل دیگر، وضعیت اسکوربوردهای 
نسبتاً جدید است که در فاز قبلی نصب شده 
بودند. اکنون این تجهیزات دوباره در حال 
تعمیر یا ارتقا هستند. دلیل دقیق این اقدام 

»ایران« آخرین وضعیت بازسازی ورزشگاه آزادی را بررسی می‌کند

سیمای جدید ورزشگاه پیر پایتخت

هنوز به طور شفاف اعلام نشده است. تمرکز 
کلی پروژه بر مقاوم‌سازی سازه، نوسازی 
زیرساخت‌های حیاتی و ارتقای ایمنی استوار 
بوده و تغییرات ساختاری عمده کمتری 

مشاهده می‌شود.

تأخیر در بهره‌برداری و امید به آینده
مسئولان پروژه اعام کرده‌اند که تا پایان 
سال‌جاری، حدود ۲۲ هزار صندلی جدید در 
اضلاع شمالی و جنوبی نصب خواهد شد تا 
ظرفیت کلی به ۷۸ هزار نفر برسد و تمامی 
صندلی‌ها به نور و اسکوربورد مجهز شوند. 
پیشرفت فیزیکی پروژه از حدود ۲۵ درصد به 
نزدیک ۷۰ درصد رسیده است. با این حال، 
وعده اولیه بهره‌برداری از کاسه ورزشگاه تا 
پایان اسفند به نظر منتفی است، چرا که با 
توجه به حجم کار انجام‌شده و شرایط فعلی و 

بر اساس برآوردهای میدانی، حداقل دو تا سه 
ماه دیگر زمان برای تکمیل عملیات عمرانی، 

مورد نیاز است. 
ورزشگاه آزادی اکنون ترکیبی است از 
بخش‌های نوسازی‌شده با ظاهری مدرن و 
مناطق همچنان درگیر فعالیت‌های سنگین 
عمرانی. این پروژه، که برای بازگشت استقلال، 
پرسپولیس و تیم ملی به خانه اصلی‌شان 
حیاتی است، می‌تواند استانداردهای میزبانی 
فوتبال ایران را به سطح جدیدی ارتقا دهد. 
در حال حاضر، ورزشگاه آزادی همچنان در 
وضعیت کارگاهی قرار دارد؛ مجموعه‌ای که 
بخشی از آن نوسازی شده و بخشی دیگر هنوز 
درگیر عملیات سنگین عمرانی است و باید 
منتظر ماند تا وعده‌های مسئولان درباره زمان 
بهره‌برداری نهایی تا چه حد به واقعیت نزدیک 

خواهد شد.

تا پایان 
سال‌جاری، 

حدود ۲۲ 
هزار صندلی 

جدید در 
اضلاع 

شمالی و 
جنوبی 

نصب 
خواهد شد 

تا ظرفیت 
کلی به ۷۸ 

هزار نفر 
برسد

محمدرضا رحیم پور/   ورزشگاه آزادی، نگین ورزش ایران، در حال سپری کردن گسترده‌ترین و پیچیده‌ترین فاز نوسازی خود در دهه‌های اخیر است. 
در بازدید میدانی خبرنگاران از این مجموعه ورزشی آخرین وضعیت پروژه بازسازی را به تصویر کشیدند؛ پروژه‌ای که برای ارتقای استانداردهای میزبانی 

فوتبال ایران حیاتی به نظر می‌رسد.

گروه ورزشی/  محمدعلی ثابت‌قدم 
مدیرعامل شرکت توسعه و نگهداری اماکن 
ورزشی، هشت ماه پس از آغاز بازسازی 
ورزشگاه آزادی، در روز مهندس و بزرگداشت 
خواجه نصیرالدین طوسی خبرنگاران را به 
این مجموعه دعوت کرد تا با بازدید میدانی 
از آخرین وضعیت بازسازی ورزشگاه مطلع 
شوند. او پس از این بازدید در جمع خبرنگاران 

حاضر شد و به پرسش‌های آنان پاسخ داد.
 

پیشرفت کار از ۲۵ درصد
 به ۷۰ درصد رسید

مدیرعامل شرکت توسعه و نگهداری اماکن 
ورزشی معتقد است بازسازی ورزشگاه 

۱۰۰هزار نفری آزادی به ۷۰ درصد پیشرفت 
رسیده است. او دراین‌باره توضیح داد: 
»از شهریورماه، درباره وضعیت پیشرفت 
ورزشگاه ماهانه یک یا دو بار گزارش داده‌ایم. 
سال گذشته ضلع غربی ورزشگاه آزادی با 
ظرفیت ۲۲ هزار صندلی، پس از هشت ماه 
به بهره‌برداری رسید. با همکاری وزارت ورزش 
و جوانان، سازمان برنامه و بودجه، هواداران 
تیم‌های پرطرفدار و همه عوامل اجرایی 
پروژه، با وجود مشکلات مالی توانستیم با 
سه شیفت کاری و ۶۰۰ کارگر، پیشرفت پروژه 
را از ۲۵ درصد به ۷۰ درصد برسانیم. البته 
آمارهای دیگری نیز اعلام شده که درست 

نیست.«

نصب ۷۸ هزار صندلی
ثابت‌قدم درباره تکمیل پروژه تا پایان سال 
نیز توضیح داد: »پروژه تا پایان سال به‌گونه‌ای 
پیش خواهد رفت که با اضافه شدن ۲۲ هزار 
صندلی در اضلاع جنوبی و شمالی، مجموع 
صندلی‌ها به ۷۸ هزار عدد برسد. همچنین 
نورپردازی و اسکوربورد نصب خواهد شد تا 

چهره ورزشگاه تکمیل شود.«

تیرماه؛ زمان بهره‌برداری از ورزشگاه
مدیرعامل شرکت توسعه و نگهداری اماکن 
ورزشی تأکید کرد که ورزشگاه زودتر از موعد 
به بهره‌برداری خواهد رسید. او درادامه 
توضیح داد: »با افزایش شیفت‌های کاری، 

زمان اجرای پروژه کوتاه‌تر شد. ما قصد 
نداشتیم صرفاً ظاهرسازی کنیم؛ بنابراین 
بخش‌هایی از ورزشگاه را تخریب کردیم و از 
نو ساختیم و در چنین شرایطی افتتاح زودتر 
ح  امکان‌پذیر نبود. اگر مسأله چمن مطر
نبود، امکان بهره‌برداری در ۲۷ اسفند وجود 
داشت. با این حال تاریخ بهره‌برداری از 
پایان سال ۱۴۰۵ به تیرماه سال آینده موکول 
شد و با این شرایط نیز ورزشگاه چند ماه 

زودتر افتتاح خواهد شد.«

چمن آزادی هیبریدی می‌شود
او همچنین درباره وضعیت چمن 
ورزشگاه توضیح داد: »چمن فعلی 

ورزشگاه حدود ۲۳ سال مورد استفاده 
قرار گرفته و فقط در برخی مقاطع تقویت 

شده است. 
به همین دلیل، با توجه به گذشت 
زمان طولانی از کاشت آن، باید تعویض 
شود. از فرصت مسابقات جام جهانی 
استفاده می‌کنیم، زیرا بهترین زمان 
کاشت چمن اواخر سال است و چند 
ماه نیز باید برای تثبیت آن، زمان در 
نظر گرفته شود. چمن جدید از نوع 
هیبریدی خواهد بود تا برای فصل آینده 
آماده شود. در حال حاضر نیز مراحل 
 قانونی کاشت چمن هیبریدی آغاز 

شده است.«

درخواست »دبیر« 
نتیجه مشخصی نداشت

مدیرعامل شرکت توسعه و نگهداری 
اماکن ورزشی درباره درخواست تبدیل 
ورزشگاه ۴۰ هزار نفری آزادی به هتل 
که از سوی علیرضا دبیر مطرح شده 
بود، گفت:»فدراسیون کشتی ایران 
در این زمینه درخواستی رسمی به ما 
ارائه نکرده و تنها مکاتبه‌ای با هیأت 
دولت داشته که از نظر اجرایی به نتیجه 
نرسیده است. اما درباره واگذاری این 
ورزشگاه به دو باشگاه بزرگ پایتخت، 
 مجموعه مورد نظر طراحی و دوباره برآورد 

شده است. 

مدیرعامل شرکت توسعه و نگهداری اماکن ورزشی تأکید کرد

بازسازی آزادی با کار شبانه‌روزی سرعت گرفت


